

Обелиск славы

Т. Касьяненко

Он возвышается недалеко от главного входа Таганрогского металлургического завода — обелиск славы тех, кто отдал свою жизнь за светлое будущее родного народа, величественное напоминание о днях героических революционных выступлений таганрогских рабочих за установление Советской власти в городе. Обелиск славы! Как часто старожилы нашего города, ветераны революционных боев, взглянув на него, вспоминают грозные дни начала XX века.

...Шел 1905 год. В России усиливалась борьба пролетариата против смертельного врага — капиталистов и помещиков. В нашем городе она также нарастала изо дня в день.

После III (Лондонского) съезда партии в Таганроге были организованы боевые дружины рабочих, члены которых подготавливали народные массы к вооруженному восстанию. К концу 1905 года эти дружины уже насчитывали сотни человек. Таганрогский комитет РСДРП твердо стоял на партийных позициях, снабжал оружием дружинников. По заданию большевистской организации большую работу вели И. Филиппенко (Киргиз), И. Районов, Д. Яковенко (Трепов), Р. Капкин (Захаренко), М. Чудаков, В. Меринов (Почтовый), А. Глушко, И. Гасюк, И. Усатов (Голдоимец), И. Дерич, Л. Волошина, М. Богуславская, Б. Оловягин и многие другие.

17 декабря после секретного заседания большевиков на конспиративной квартире стало известно, что восстания в Горловке, Ростове и других городах потерпели поражения. Старорежимная власть поднимала голову и в Таганроге. Казаки и жандармы оцепили здание Совета рабочих депутатов нашего города. Собиравшихся там рабочих разогнали, некоторых арестовали. Это вызвало возмущение масс. Восстание назревало. И вот 17 декабря активная группа большевиков и рабочих обратилась к трудящимся города с призывом начинать восстание.

На котельном заводе производственники обезоружили городских, забрав у них сабли и револьверы, и двинулись через степь к металлургическому заводу. Подходя к предприятию, они выделили группу вооруженных товарищей, которые прошли в глубь заводского двора, в тыл конным казакам, стоявшим на территории предприятия в полной боевой готовности. Во главе этой группы рабочих был т. Проценко по кличке «Бур».

Другой отряд котельщиков направился к главным контрольным воротам, где уже толпилось более двух тысяч рабочих, вооруженных пиками, ружьями, саблями, кинжалами и револьверами всех систем. Отсюда была отправлена делегация к командующему войсками жандармов в составе Ивана Гапонова, Кирилла Новикова и других, которая должна была предъявить требование рабочих масс об освобождении членов Совета рабочих депутатов, арестованных во время нападения казаков и жандармов. Однако требование делегатов было отклонено.

В это же время близ металлургического завода произошла стычка восставших рабочих с конными казаками, которые вышли из ворот предприятия и рассыпались цепью вдоль заводской стены. Среди рабочих послышался призыв о разоружении казаков. Казачья сотня бросилась в гущу восставших. Произошла вооруженная схватка, в результате которой был убит рабочий-металлург И. А. Королев и несколько человек ранено.

На похороны И. А. Королева собралось несколько тысяч рабочих промышленных предприятий и различных организаций Таганрога. Они по существу вылились в мощную политическую демонстрацию против ненавистного царского строя, против зверской эксплуатации и невыносимых условий жизни.

В честь славной даты вооруженного декабрьского восстания 1905 года рабочих нашего города и был установлен около металлургического завода обелиск. Пусть же вечно живет

память о тех, кто погиб смертью храбрых в годы революционной борьбы, пусть обелиск напоминает нам о них, рассказывает молодежи о бурной юности их отцов и старших братьев!

ЩЕПЬ имени А. П. Чехова